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                                       精品学习网   综合资料下载网站

四川省泸州市2015年中考生物试卷
一、选择题：（每小题7分，共42分）
1．在泸州市2015年初中生物实验操作考试中，小王在观察人血图片时，若要在视野中观察到较多的血细胞，应该选择显微镜的放大倍数是（ A ）
A．5×10     B．10×40       C．5×40      D．10×10

考点：
使用显微镜和制作临时装片．

分析：

显微镜的放大倍数是目镜放大倍数与物镜放大倍数的乘积．要想在视野中观察到的细胞数目增多，应选用显微镜的放大倍数最小的一组目镜和物镜．

解答：

解：A、放大倍数为：5×10=50倍，放大倍数最小，故符合题意．

B、放大倍数为：10×40=400倍，放大倍数不是最小，故不符合题意．

C、放大倍数为：5×40=200，放大倍数不是最小，故不符合题意．

D、放大倍数为：10×10=100，放大倍数最大，故不符合题意．

故选：A．

点评：

这类题目比较简单，但却容易做错．原因就是一看简单，没有认真读题．所以做这类题目时一定要认真审题．
2．福集镇龙脑桥葡萄种植基地利用温室栽培葡萄，以下措施不能提高葡萄产量的是（ B ）
A．种植葡萄时，要用树枝竹竿等搭架供其生长，充分接受阳光
B．尽量保持温室内昼夜温度的相对稳定，避免忽冷忽热
C．适时浇水、除草、松土、施肥
D．向温室内定期通入二氧化碳
考点：

光合作用原理在生产上的应用．.
分析：

植物的光合作用原理是在叶绿体里利用光能把二氧化碳和水合成有机物并放出氧气，同时把光能转变成化学能储存在制造的有机物里．呼吸作用的原理是在线粒体里在氧气的作用下把有机物分解成二氧化碳和水，同时释放能量．可见要想提高作物的产量就要想办法促进光合作用，并抑制呼吸作用．由其原理可知促进光合作用的措施有：增加光照、增加原料二氧化碳和水．同时我们知道适当提高温度可以促进生物的生命活动，因此适当增加白天的温度可以促进光合作用的进行．而夜晚适当降温则可以抑制其呼吸作用，据此答题．

解答：

解：A、种植葡萄时，一般要搭架供其生长，这样可以使植物的叶充分伸展，充分的接受阳光，扩大光合作用的面积，提高光合作用的效率，增加产量，A正确．

B、在一定范围内，低温可以抑制植物的呼吸作用，减少植物体内有机物的消耗，夜间夜晚适当降低温度可以减弱植物的呼吸作用，降低有机物的消耗，从而增加了有机物的积累，提高了蔬菜等的产量，B错误．

C、适时浇水、除草、松土、施肥可以增加土壤中无机盐的含量，利于植物的生长，可以增加樱桃的产量，C正确．

D、二氧化碳是光合作用的原料，原料越多合成的有机物就越多，所以向温室内定期释放二氧化碳能增产，D正确．

故选：B．

点评：

解题的关键是知道影响植物进行光合作用和呼吸作用的因素．
[image: image2.png]3．叙永县黄坭乡自然环境优美，盛产野生猕猴桃，野生猕猴桃是生产保健果酒的稀缺原料。为了提高野生猕猴桃的产量，果农按照右图进行技术处理，就能达到目的。这种农业技术属于（ C ）
A．扦插    B．杂交     C．嫁接      D．组织培养
考点：

植物的扦插或嫁接．.
分析：

绿色开花植物利用营养器官繁殖新个体的生殖方式叫做营养生殖，营养生殖有利于保持母本的优良性状，加快繁殖的速度，如用叶繁殖、用茎繁殖和用根繁殖等；常见的植物无性生殖的方式有扦插、嫁接、压条和组织培养

解答：

解：A、扦插是一种培育植物的常用繁殖方法，可以剪取某些植物的茎、叶、根、芽等，或插入土中、沙中或浸泡在水中，等到生根后就可栽种，使之成为独立的新植株；A不符合题意；

B、杂交是通过不同的基因型的个体之间的交配而取得某些双亲基因重新组合的个体的方法．不符合题意；

C、嫁接是把一个植物体的芽或枝接在另一个植物体上，使结合在一起的两部分长成一个完整的植物体的方法．这两种繁殖新个体的方法都没有出现两性生殖细胞，是由母体直接产生新个体的生殖方式，是无性生殖．符合题意；

D、植物的组织培养指的是在无菌的条件下，将植物的茎尖、茎段或是叶片等切成小块，培养在特制的培养基上，通过细胞的增值和分化，使它逐渐发育成完整的植物体，D不符合题意；

故选：C

点评：

熟练掌握嫁接的知识，最好既能用已掌握的知识解答题目，又能用所学的知识指导我们的生产生活．
4．媒体报道，埃博拉病毒在非洲已夺去一万多人的生命。近期，美国和 利比亚两国合作，对利比亚部分人群进行埃博拉病毒疫苗接种。这种措施属于（ B ）
A．切断传播途径             B．保护易感人群
C．控制传染源                 D．非特异性免疫
考点：

抗体和抗原；传染病的预防措施．.
分析：

（1）传染病流行必须同时具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

（2）疫苗是由低毒的、灭活的病原体制成的生物制品．接种疫苗能产生免疫力，有效的预防某种传染病

解答：

解：注射的埃博拉病毒疫苗是由病原体制成的，只不过经过处理之后，其毒性减少或失去了活性，但依然是病原体，进入人体后能刺激淋巴细胞产生抵抗埃博拉病毒的抗体，提高其对埃博拉病毒的抵抗力，避免感染．因此对利比亚部分人群进行埃博拉病毒疫苗接种．这种措施属于保护易感人群．

故选：B．

点评：

解答此类题目的关键是理解掌握传染病的预防措施．
5．2015年我国新交通法规定：首次饮酒驾驶费用运营车辆罚款1000—2000元，扣12分，禁驾半年。酒后驾车明显表象为反应慢、动作不协调，容易导致交通事故。这主要是因为酒精影响驾驶员的（ D ）
A．脊髓、肝脏     B．眼睛、心脏     C．脑干、肺       D．大脑、小脑
考点：

酗酒对人体健康的危害．.
分析：

脑位于颅腔内，包括大脑、小脑和脑干三部分，小脑位于脑干背侧，大脑的后下方，小脑的主要功能是使运动协调、准确，维持身体的平衡；据此回答．

解答：

解：喝酒会严重损害人的神经系统，中枢神经系统是指脑和脊髓，脑有大脑、小脑、脑干组成．大脑皮层有许多重要的神经功能区如语言中枢、视觉中枢、听觉知识、躯体感觉中枢、躯体运动中枢等．少量饮酒可以促进中枢神经兴奋，在神经系统的作用下心跳加快，出现面红耳赤现象；小脑维持躯体的平衡，使动作准确协调，过量饮酒使小脑中毒，出现走路不稳的现象；

过量饮酒酒精使大脑皮层的语言中枢中毒，导致说话不清现象出现；过量饮酒酒精使大脑皮层的视觉中枢中枢中毒，出现幻觉现象；

严重时酒精会使整个神经中枢中毒，导致思维混乱、失去知觉，昏睡．由此表明过量的酒精会麻痹人的脑，使行为失控．

酒精麻醉了人的小脑造成动作不协调，从而影响各项操作的准确性，故酒驾容易出现交通事故；因此酒后驾车明显表象为反应慢、动作不协调，容易导致交通事故．这主要是因为酒精影响驾驶员的大脑和小脑．故D符合题意．

故选：D．

点评：

解答此类题目的关键是理解醉酒的危害，掌握大脑和小脑的结构和功能．
6．DNA亲子鉴定是通过亲代与子代细胞中的DNA对比来进行坚定的，该方法是目前各种亲子检测中最准确的一种，准确率可达99.99999%。下列不能用来作为DNA亲子鉴定的材料是（ D ）
A．口腔上皮细胞     B．白细胞     C．父亲精液样本      D．成熟的红细胞
考点：

细胞核中的遗传信息载体-DNA．.
分析：

生物的遗传物质主要存在于细胞核中，细胞核是遗传的控制中心．是遗传信息库；染色体是细胞核内的容易被碱性颜料染成深色的物质，由DNA和蛋白质组成，DNA是遗传物质的载体，它的结构像一个螺旋形的梯子，即双螺旋结构；

解答：

解：ABC、口腔上皮细胞、白细胞、父亲精液样本的细胞中都有细胞核，可以作为DNA亲子鉴定的材料，不符合题意；

D、成熟的红细胞没有细胞核，不能作为DNA亲子鉴定的材料，D符合题意；

故选：D

点评：

解答此类题目的关键是知道遗传物质DNA在细胞核中
二、分析说明题（除注明4分外，其余每空3分，共39分）
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7．右图是生产者、消费者和分解者之间的关系示意图，请据图回答：
（1）该图中虫和鸟的关系是  捕食关系 。
（2）图中的植物属于生态系统中的  生产者  。
（3）图中的腐生细菌与鸟的细胞对比，鸟的细胞具有而细菌不具有成形的细胞核  。（4分）
考点：

生态系统的组成及各部分的作用；细菌的基本形态和结构特点．.
分析：

1．生态系统是指在一定地域内生物与环境形成的统一的整体．生态系统的组成包括非生物部分和生物部分．非生物部分有阳光、空气、水、温度、土壤（泥沙）等；生物部分包括生产者（绿色植物）、消费者（动物）、分解者（细菌和真菌）．细菌和真菌会分解动植物遗体或动物的排泄物中取得有机物来生成无机物，供给植物进行光合作用．进入生态循环，真菌和细菌是在生态系统中扮演分解者．

2．细菌是单细胞个体，其细胞由细胞壁、细胞膜、细胞质等部分构成，但没有成形的细胞核，只有DNA集中的核区，这是细菌的基本结构，是所有细菌都具有的．另外，有些细菌除具有这些基本结构外，还有一些特殊结构，如有些细菌细胞壁外有荚膜，有些生有鞭毛．据此解答．

解答：

解：（1）生产者和消费者之间及消费和消费者之间因食物关系而形成捕食关系，该图中虫和鸟的关系就是捕食关系．

（2）在生态系统中绿色植物通过光能利用叶绿体，把二氧化碳和水转变成储存能量的有机物并释放出氧气的过程叫做光合作用，绿色植物通过光合作用制造的有机物为生物圈中的所有生物提供营养，在生态系统中属于生产者，图中的植物属于生态系统中的生产者．

（3）细菌是单细胞个体，其细胞由细胞壁、细胞膜、细胞质等部分构成，但没有成形的细胞核，只有DNA集中的核区，鸟的细胞由细胞膜、细胞质、细胞核构成．图中的腐生细菌与鸟的细胞对比，鸟的细胞具有而细菌不具有成形的细胞核．

故答案为：（1）捕食关系

（2）生产者

（3）成形的细胞核

点评：

本题考查学生对生态系统的组成和作用、细菌细胞和动物细胞的区别等知识点的掌握情况．8．下图中，甲为桃树，乙为桃树叶片的叶肉细胞结构示意图，图中A、B、C为发生在植物体内的某些生理过程。请回答：
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（1）“去年今日此门中，人面桃花相映红。”桃花不仅有观赏价值，也是重要的生殖器官。在桃花中，精子与卵细胞结合的地方是在子房的  胚珠   中。
（2）植物的生长、细胞的分裂等生命活动所需的能量主要来自过程A.过程是发生在图乙中的   3   （填图中的番号）中。
（3）过程C需要的水和无机盐是通过根、茎、叶内的  导管  运输到植物的各个部位。
（4）图甲中的氧气、二氧化碳、和水蒸气是通过植物叶片上的  保卫细胞  围成的气孔进或出植物体的。
（5）桃肉鲜美多汁，味甜可口。桃树在结果实时，根吸收的水分绝大部分用于  B   。（填以下选项）
A．光合作用    B．蒸腾作用     C．果实的生长      D．呼吸作用
考点：

植物的有性生殖；植物细胞的基本结构；导管的位置和对水分和无机盐的运输；绿色植物的蒸腾作用；气孔的功能结构及开闭原理；光合作用的概念；呼吸作用的概念．.
分析：

植物的光合作用是植物在叶绿体里把二氧化碳和水合成有机物，释放氧气的过程．呼吸作用是在线粒体里把有机物分解成二氧化碳和水，释放能量的过程．蒸腾作用是植物体内的水份通过叶片上的气孔蒸发到空气中的过程．据此可知A是呼吸作用，B是蒸腾作用，C是光合作用．图乙中①细胞壁、②细胞膜，③叶绿体，④液泡、⑤细胞核、⑥细胞质、⑦线粒体．

解答：

解：（1）花是植物的生殖器官，桃花中，精子与卵细胞结合的地方是在子房的胚珠中．

（2）呼吸作用是指生物在线粒体里在氧气的作用下把有机物分解成二氧化碳和水，同时释放能量供生物体进行各项生命活动利用．因此植物生长、细胞分裂等生命活动所需要的能量来自于过程A呼吸作用所释放的能量；这一过程发生在乙图的⑦线粒体中．

（3）植物体内主要有两条运输管道﹣﹣导管和筛管．筛管位于韧皮部，运输有机物，方向从上往下；导管位于木质部，运输水和无机盐，方向自下而上．过程C需要的水和无机盐是通过根、茎、叶内的导管运输到植物的各个部位．

（4）植物体内主要有两条运输管道﹣﹣导管和筛管．筛管位于韧皮部，运输有机物，方向从上往下；导管位于木质部，运输水和无机盐，方向自下而上．二氧化碳、水蒸气、氧气进出植物体的门户是气孔，气孔是植物叶片上的保卫细胞围成的．

（5）根吸收来的水绝大部分通过蒸腾作用蒸发到大气当中去了，少部分被当做光合作用的原料被植物体利用．桃树在结果实时，根吸收的水分绝大部分用于蒸腾作用，故选：B．

故答案为：（1）胚珠；

（2）⑦；

（3）导管；

（4）保卫细胞；

（5）B．

点评：

回答此题的关键是要明确细胞的结构和各部分功能以及光合作用、呼吸作用和蒸腾作用等．
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9．右图所示，甲图是人体心脏剖面图，乙图是人体某处局部血管示意图，请居图回答以下问题：
（1）在组织细胞间隙中，只允许红细胞单行通过的血管是   ⑥  （填图中数字）
（2）在心脏的四个腔中，泵出的血液能达到全身各处的是  B   腔（填图中字母）
（4）若乙图中的⑥表示的血管在肺部，则甲图中与⑦相连的血管是   ④   （填图中数字）（4分）
（5）某人小肠中的某一葡萄糖分子经过小肠吸收进血液，经肾脏形成原尿后再经肾小管重吸收回血液，到达肝脏的组织液中，整个过程至少需要经过    四    层细胞才能完成。
考点：

心脏的结构；血液循环的途径．.
分析：

观图可知：A是右心房、B是右心室、C是左心房、D是左心室、①是上下腔静脉、②是主动脉、③是肺动脉、④是肺静脉、⑤是动脉、⑥是毛细血管、⑦是静脉，据此解答．

解答：

解：（1）⑥毛细血管数量大，分布广，血管的内径小，仅有8﹣﹣10微米，只允许红细胞单行通过，管壁非常薄，只由一层上皮细胞构成；管内血流速度最慢．这些特点有利于血液与组织细胞充分地进行物物交换；

（2）在心脏的四个腔中，心室需要把血液压往全身，需要的动力强．心房只是把血液压到心室，需要的动力小，所以，心室壁比心房壁厚；左心室是体循环的开始，输送的路程长，需要的压力大．右心室是肺循环的开始，输送的路程短，需要的压力小．所以D左心室壁比右心室壁厚，泵出的血液能达到全身各处；

（3）若乙图中的⑥表示的血管在肺部，⑥代表的是肺部毛细血管，则甲图中与⑦相连的血管是④肺静脉；

（4）小肠是消化和吸收的主要场所，葡萄糖从被吸收到进入组织细胞，通过的细胞途径为：经小肠绒毛壁进毛细血管（即两层细胞）；经肾小球滤过作用出毛细血管进肾小囊腔内（即两层细胞）；经肾小管的重吸收作用出肾小管壁进毛细血管壁（即两层细胞）；经毛细血管壁进入肝脏的组织液内（即一层细胞），共计7层．

故答案为：

（1）⑥；

（2）D；

（3）④；

（4）7．

点评：

掌握食物消化、吸收、血液循环及尿液的形成过程是解题的关键．
三、实验题（除注明4分外，其余每空3分，共19分）
[image: image5.png]o



10．小华在探究“馒头在口腔中的消化”实验中，分别对三支试管进行了如下处理：
	序号
	处理方法

	1
	馒头碎屑、2毫升唾液充分搅拌、37℃温水

	2
	馒头碎屑、4毫升清水充分搅拌、37℃温水

	3
	馒头碎屑、2毫升唾液充分搅拌、5℃温水


（1）第2号设计有错，将错误之处改正为   2毫升清水    。
（2）第2号改正设计后，本试验共有   2    组对照实验。
（3）第2号改正设计后，将三支试管都放入温水中，5—10分钟后取出，并分别滴加2滴碘液，不会变蓝的是    2     号。
（4）1、3号对照，两组间的变量是   温度     。
（5）第2号改正设计后，1、2号对照，说明   唾液   对淀粉有消化作用。
（6）馒头进入小肠被消化后，经吸收汇集到肝脏，其中暂时不用的部分可以合成  糖原  储存起来，以备需要时利用。（4分）
考点：

探究发生在口腔内的化学消化．.
分析：

（1）唾液淀粉酶对淀粉的消化作用的实验的方法步骤：确定变量、设置对照实验→水浴→滴加碘液→观察和分析现象→得出结论；消化酶的特性：一、专一性：一种特定的酶只能催化一种特定的底物 二、高效性：酶的催化效率比其他无机催化剂要高 三、酶有个最适温度（或者范围）．

（2）对照实验：在探究某种条件对研究对象的影响时，对研究对象进行的除了该条件不同以外，其他条件都相同的实验．根据变量设置一组对照实验，使实验结果具有说服力．一般来说，对实验变量进行处理的，就是实验组．没有处理是的就是对照组．

（3）淀粉首先在口腔里的唾液淀粉酶的作用下被初步消化成麦芽糖，然后在小肠内多种酶的作用下被消化成葡萄糖才能被吸收．

（4）实验中馒头碎屑是模拟了口腔中牙齿的咀嚼、搅拌是模拟了口腔中舌的搅拌，淀粉遇碘变蓝色是淀粉的特性，因此常用碘液来验证淀粉的存在．

解答：

解：（1）对照实验是唯一变量实验，第1号试管中加入的是2毫升唾液，第2号试管中加入的应该是2毫升清水．因此第2号设计有错，将错误之处改正为2毫升清水．

（2）第2号改正设计后，1、2是以唾液为变量的对照实验，1、3是以温度为变量的对照实验，2、3有两个变量温度和唾液，不能形成对照．因此本试验共有2组对照实验．

（3）1试管中唾液淀粉酶将馒头中的淀粉完全分解成麦芽糖，因此滴加碘液不变蓝；2试管中清水对淀粉没有分解作用，因此滴加碘液变蓝；3号试管中温度低，唾液淀粉酶的催化能力降低，唾液唾液淀粉酶没有将淀粉全部分解消化，因此滴加碘液变蓝．所以第2号改正设计后，将三支试管都放入温水中，5﹣10分钟后取出，并分别滴加2滴碘液，不会变蓝的是1号．

（4）1、3号对照，唯一不同的量是温度，因此两组间的变量是温度．

（5）1试管中唾液淀粉酶将馒头中的淀粉完全分解成麦芽糖，因此滴加碘液不变蓝；2试管中清水对淀粉没有分解作用，因此滴加碘液变蓝．因此第2号改正设计后，1、2号对照，说明唾液对淀粉有消化作用．

（6）馒头进入小肠被消化后，经吸收汇集到肝脏，其中暂时不用的部分可以合成糖原储存起来，以备需要时利用．

故答案为：（1）2毫升清水

（2）2

（3）1

（4）温度

（5）唾液

（6）糖原

点评：

解答此类题目的关键是理解掌握唾液淀粉酶对淀粉的消化作用，牙齿的咀嚼和舌的搅拌能促进淀粉的消化．
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